

(上接4版)
建议:

一、进一步系统调整绿地规划。在“一山一轴一河、两心六廊、多点成网、生态社区”基础上,对城市绿地进行合理布局,提高绿地的可达性与空间分布均衡性,特别是在中部、南部增建大中型公园绿地。

二、形成区内绿地网络,建设绿道来连接各主要绿地,增强城市绿地的可达性和联通性。2014年区政协理论研讨班上,民革曾经提出《关于以绿道建设促进我区文化旅游产业发展的思考与建议》,在娱乐游憩型功能之外,建议重视绿道的历史保护和文化旅游功能,例如沿京西古道建设绿道,通过绿道将区内文化资源联系起来,在

首钢园区建设工业遗产绿道等,以绿道建设,连接旅游资源,提升文化旅游产业的发展。

三、建立综合功能的大型公园绿地,满足人们日常休闲娱乐、大型节日庆典、防灾避险以及旅游等多重功能。石景山区绿化覆盖率很高,但缺少大型公园绿地,公园中缺少大面积水体,防灾功能也没有设置在公园中。这些问题都需要解决,以提升公园绿地的效果。应发挥区域优势,对古城公园、古城雕塑公园等进行设施改造,对森林公园等绿地进行大规模改造。

四、进行道路绿化整治,提升绿化质量。增加植物色彩,改善绿地植物结构,关注景观的季相变换,关注绿地层次、绿地空

间的营造。建议在道路隔离带和道路附属绿地中增加色带、花卉的比例,可选择花期长的大花月季、抗性强的八宝景天等观花植物,增加一定比例的常绿植物,保证冬季的色彩。行道树适当选用较大尺寸苗木,以保证短期内形成较好的视觉效果和林下空间。选取一些街道进行重点改造,例如对阜石路、杨庄东街、古城大街等道路的绿化进行提升。

五、进一步提高街头绿地的绿化及功能。可以增加常绿植物、开花植物、色叶植物,丰富绿地的色彩,在绿地中设置步道和坐凳,满足通行、游憩功能。选取一些路口进行重点改造,如提升苹果园地铁站处的街头绿地、杨庄东街和苹果园南路交口处

的街头绿地。

六、推动海绵城市园林绿地建设。根据住建部十三五规划的重点要求,大力推进绿色基础设施建设,推动海绵城市园林绿地建设,继续推广屋顶绿化、立体绿化。

七、更加关注树种对健康及生态的影响。更换开始老化的绿化树种,如杨树,用槐树、栾树、千头椿等树种替代。减少使用杨树、法国梧桐、柳树等快生、吸水作用或者飞絮明显的树种。八、加大投入,加强管理。我区绿化建设还要增加投入,至少应达到北京市平均水平。园林绿化建设要注意后期管理,增加养护投入,进行精细化管理,以提升和保持绿地质量。

政协北京市石景山区第九届委员会第五次会议66号提案办理报告

民进石景山区工委:

贵委提出的《关于我区居民中医药科普知识与中医健康素养现状的建议》已收悉,现将办理情况报告如下:

首先感谢贵委对2014年石景山区八宝山街道沁山水社区居民中医药科普知识与中医健康素养的调研结果进行了认真的分析并提出了良好的建议。根据贵委的具体建议,就我区居民中医药科普知识与中医健康素养现状问题明确具体意见。我委高度重视中医药科普宣传工作,在市、区两级领导的正确领导下,以中医健康社区试点建设为契机,在“保基本、强基层、建机制”的原则指引下,不断加强中医药科普宣传工作,不断提高我区居民的中医健康

素养。石景山区中医健康社区试点建设工作作为区政府“八个高端体系”重点突破任务,自2015年6月启动以来取得了一定的实效。2016年我委坚持试点和推广相结合,新增22个试点社区,全区9个街道(鲁谷社区)的试点社区达到31个,全面落实“五个一”工程。在各试点社区开展“居民健康大课堂及中医义诊咨询、开展基本公共卫生中医药健康管理、开展中医药慢病服务、培养中医家庭保健员、发展中医养生功法队伍”等活动,去年组织中医专家编印《日常生活中中医养生知识》2万余册发给各试点社区居民。通过石景山区社区卫生“中医推进月”活动,开展“五个一”服务,即“一本书、一套处方、一堂课、一期专栏、一次健

康讲座”活动,中医文化“五进”活动,即“进校园、进机关、进军营、进企业、进社区”活动,九九重阳敬老月、“保交通、促健康”、为消防官兵送健康、中医药服务进功能社区活动。我委不断加强中医药文化建设,在各医疗机构门诊大厅、门诊走廊、候诊区、病区走廊张挂中医药疾病养生知识,对外橱窗进行中医药知识宣传,中药房候诊区进行中药服药、煎药知识宣传,修建中医文化墙等宣传中医药知识。组织编写《石景山区中医医院中医药文化核心价值读本》和《眼科医院中医药文化读本》,丰富医疗机构中医药文化内涵。

下一步,我委计划在社区卫生服务中心综合诊疗区打造中医药文化宣教展示区,在九个

街道设立中医药文化墙或建设中医文化长廊,在八大处公园建设中医药文化广场或博物馆。其内容主要涉及中医治未病、中医药养生保健、中医名言、古代医训等中医药知识,图文并茂、形式生动活泼,使社区居民进一步了解祖国传统医学的悠久的历史、灿烂的文化,营造良好的中医药发展环境;建立“石景山中医”网站及微信公众号,宣传有关中医药的政策、动态、新闻,传播中医、中药、健康、养生等相关知识,发布本区中医药为主题的工作动态及各有关中医医疗机构相关信息等,并且逐步增加中医的预约挂号、在线答疑等多项互动功能。

感谢贵委对我区医疗卫生事业的关心和支持,特此报告。

(附)关于我区居民中医药科普知识与中医健康素养现状的建议

问题:

2014在我区八宝山街道沁山水居委会入户对81人进行中医药科普知识与中医健康素养调研反馈,目前我区居民在中医药科普知识及中医健康素养存在6各方面的问题:

- 1.在学校内中医药科普知识的宣传栏、印刷材料、音像材料、播放最低,为50%-17%。
- 2.中医药科普知识普及率低,42%的人没有认真收看过中医方面的宣传材料,57%的人没到过公共场所参观过中医药科普知识。
- 3.在中医养生和中医保健知识掌握方面,80%不知道中医养生体操的存在,46%不知道养生保健开始时间。
- 4.中药材知识和运用的普及只有10%了解,92.5%的人不清楚,(13.5%不知道、选择性错误占79%)。
- 5.中医传统治疗方法运用培训不到位,69%的人不掌握操作方法。
- 6.中医养生基本常识中,起居与运动时间的重要性有40%不知道、饮食对身体的影响有50%的人不掌握。

分析:

2014年民进石景山工委与石景山八宝山社区卫生服务中心联合到八宝山街道,沁山水居委会入户进行中医药科普知识与中医健康素养现状现场问卷形式对81人进行提问,81人均有反馈。调研项目分两部分,第一部分:全国中医药科普情况调查问卷17个问题10项内容;第二部分:我区居民中医健康素养问卷29项归纳为9个方面。目前情况通过入户调查沁山水居委会入户调研81人中:

- 1.在街道/社区(乡镇/村)、医疗机构、城市(县城)、工作的单位、学校等五方面中,有中医药科普知识的宣传栏的最高73%,最低50%,发放过宣传中医药科普知识的印刷材料最高69%,最低17%,播放过宣传中医药科普知识的音像材料最高60%,最低17%,组织过义诊、讲座等宣传中医药科普知识的活动最高67%,最低17%。
- 2.有70%认真阅读过、58%收看过、43%浏览过上述公共场所提供的中医药科普知识宣传材料,在大中媒体报纸、广播、图书、杂志、互联网、手持终端(例如手机、掌上电脑)获取中医药科普知识的,报纸最高为

78%,手持终端(例如手机、掌上电脑)最低为43%。

- 3.在专业医疗服务机构了解过中医药科普知识占69%。
- 4.参加过街道/社区(乡镇/村)工作单位、就读学校组织的中医药科普知识宣传活动最高61%-最低33%;用于日常生活中的占85%;认为有所帮助占89%;向家人或其他人推荐介绍过占92%。
- 5.了解中医养生知识、保健、体质辨识等方面情况为(中医养生理论基础90%、中医生理健康保健96%、中医体质辨识96%、20%不知道中医养生体操的存在);
- 6.中草药知识普及不到位16%的人不掌握。
- 7.中药材运用有13.5%不知道、选择性错误占79%。
- 8.知道中医养生方法的占69.14%。
- 9.中医传统治疗方法操作错误的有69%。
- 10.知道中医养生基本常识的人占83.19%。

建议:

- 1.各个公共场所如学校、小区健身园、

候车棚、地铁通道等地方增置中医药科普知识的宣传栏图文并茂,加强街道办事处与社区医院的联合,推进中医健康理论宣教,在街道办事处开展中医知识竞赛,提高居民中医药科普知识与中医健康素养的认知。

- 2.学校增设中医药基本知识的课程,普及中医药基础理论知识,传承及发扬中医药学的发展。
- 3.要求具有中医药专业知识的科普人员和从事中医药方面的医务工作者深入基层,有针对性的开展中医大讲堂系列讲座。
- 4.中医养生保健方法虽受欢迎,但是良好生活习惯方面需加强。因此,在中医养生基本知识与方法上需进行科普宣传和培训。
- 5.加强中医药科普体系建设,规范管理,统一宣讲教材、专业人员参与,突出中医科普的科学性、权威性、知识性、可读性,提高中医药科普水平和健康素养效果。
- 6.各部门把中医药科普知识纳入年工作计划,在完善中医药科普知识普及、中医药养生、中医药保健服务方面,管理机构需加强监督、指导、落实。

关于政协石景山区第九届委员会第五次会议第72号提案的办理报告

致公党石景山区工委:

贵党工委提出的《关于有效开展拆违治乱工作助力本区高端绿色发展的建议》已收悉,现将办理情况报告如下:

一、工作进展情况

自治乱疏解建高端工作全面启动以来,指挥部办公室和各工作组、各街道分指挥部、各相关部门认真落实区委区政府提出的明确使命、明确责任、明确措施、明确纪律的

要求,一方面,健全组织机构、完善工作机制、加强协调沟通,另一方面,全面启动依法治乱,强力推进清理疏解工作,截至目前,全区共清理整治低端产业聚集人群大院88处,占地面积约21万平方米,建筑面积约12万平方米,疏解人口5201人。其中,拆除27处,建筑面积35473平方米;疏解61处。全区工作呈现出以下几个特点:一是领导有力,思想认识高度统一。二是统筹推进,建立健全工

作机制。三是依法履职,拆违治乱强力推进。四是强化宣传,营造强势舆论氛围。五是多方联动,各项工作齐头并进。

二、基本经验

整体回顾第一阶段工作,可以得出一个基本判断,那就是我区全面启动治乱疏解建高端工作,切实贯彻了中央、市委关于推进京津冀协同发展、疏解非首都功能的大政方针,推进了我区高端绿色发展的整体进程,

契合了广大群众享受美好生活环境的殷切期盼。实践证明,区委区政府下决心实施全区治乱疏解的决策部署完全正确,全区各单位、各部门、各系统思想认识高度统一,全区广大党员干部体现出了团结一致、攻坚克难、维护稳定、依法治乱的非凡战斗力。作为治乱疏解建高端工作的具体组织协调部门,通过这一阶段的工作,我们也进一步提高了思想认识,收获了工作经验。